

在朔风逆浪中从容前行

朱永华 范子军

“2020年是极不平凡的一年”，“一年来，我们经历了太多，这个世界改变得太多。”

就在这样的集体性喟叹感慨中，日子一天天过去，时光的列车把我们送入另一个站点，一段崭新的征途又将开启。

在什么基调上再续后章，在怎样的心绪中继续前行，是每一个人都必须梳理调适的对象。有人说“过去的一年是十年中最差的一年，但有可能是未来十年最好的一年”，也有人说“世界嘈嘈切切，东方风景独好”。也许，不同的视角可以得出不同的解读。

其实，就是这几天的遭遇很能给人感悟。就

在日前，“巨无霸”级的强冷空气袭扰我国中东部大部地区，常态化疫情防控背景之下，全国能源需求受多重因素影响超预期增长，能否温暖跨年、温暖过冬自然为人们格外关心。千方百计增加资源供应，组织增加“南气北上”，做好保供稳价工作，充分发挥保供日调度机制作用，局部地区高峰时段能源供需偏紧的矛盾得到有效缓解，人们悬着的心放了下来。

心头的焦虑其实不止这些，一段时间因为疫情市场气候等多重因素，“米袋子”“菜篮子”又被人牵挂。但是，权威发声披露出真相——我国稻谷、小麦连续多年丰产、库存充裕，粮价持续低位运行，今年产量均稳中有增，库存依然处于历史新高；随着猪肉市场供给持续改善，秋冬季以

来猪肉价格连续三个月回落，蔬菜生产保持稳定，价格季节性回落，“菜篮子”产品供给形势总体上好于去年同期，价格也呈稳中有跌走势。有了这些温暖保障，人们欢乐祥和过“双节”，自然没了后顾之忧。

如果说，经历了世纪疫情和国际环境骤变的大考，我们最大的经验收获是什么？在强大制度优势保障下，处变不惊、淡定从容干好自己的事，也许是一个不错的答案。因为，我们每一个人都见证了过去的这个特殊年份，无论是举全国之力打赢疫情防控阻击战，还是攻坚克难夺取决战脱贫攻坚、决战全面小康双胜利；无论不遗余力兜底保障困难群体的基本生活，还是有条不紊地维护节日生产生活秩序，“人民至上”的理念在兑

现，制度的力量得到彰显。发挥国家制度显著优势，始终把人民利益挺在最前面，得到最广大人民群众的拥护与支持，汇聚起众志成城、迎难而上、逆风破浪的磅礴力量。这也正是从容、给力应对百年未有之大变局和各种风险挑战的关键所在。

“暮色苍茫看劲松，乱云飞渡仍从容。”再小的事乘以14亿，都是天大的事；再大的困难除以14亿，都会变得微不足道。告别极不寻常的2020，迎来充满希望的2021，在开启全面建设社会主义现代化国家新征程上，只要坚定党的正确领导，万众一心、奋力拼搏，我们一定能够驱动中国巨轮更加从容不迫、逆浪前行。

苑广阔

2020年12月31日，一年的最后一天，也是真正辞旧迎新的时刻，一个重磅好消息传来：新冠肺炎疫苗全民免费接种。消息一出，举国关注，迅速刷屏微信朋友圈。不得不说，这是国家和政府送给全体国民最好的新年礼物，它不但代表着健康和安全，还预示着责任和担当。

正如有关专家学者所说，传染病的被控制乃至最后被消灭，最终还得依靠疫苗，疫苗才是守护民众健康的治本之道。而随着国内外疫苗研究的各种消息传来，社会各界的关注度也大大增加，比如疫苗研究的进展，其安全可靠性如何等，但是最为引发普通老百姓关注的，显然还是费用问题。在各种自媒体上，一针疫苗要几百乃至上千的的消息层出不穷。

既然是针对传染病的疫苗，一般情况下需要全家人接种才有效，那么如果真的像传言中所说的一针就要几百、上千，按照一人至少需要接种两针计算，一家四五口人，可能就要几千乃至上万块。虽然说健康最重要，但这无疑是一笔不小的开支，也可能超过了很多家庭的承受能力。

早在2020年夏天，习近平主席在第七十三届世界卫生大会视频会议开幕式上就宣布，中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性作出中国贡献。随着新冠疫苗全民免费接种的消息落地，一切猜测、担忧都烟消云散。疫苗不再成为一种负担，每个人都将享受到政府提供的最基本的健康护佑，这体现出的是一个大国政府对民众的体恤，同时也是一个大国政府的责任与担当。

当然，疫苗全民免费，除了投入巨大，后续还需进一步明确全民接种方案，确保所有人都能及时、方便地接种上免费疫苗，这无疑是一项浩大的工程。而且即使普遍接种疫苗也许并不足以解决所有问题，或是很难一劳永逸的扑灭新冠病毒，但是只要秉持这种“以人为本，生命至上”的信念，国家与人民互相体恤、同舟共济，我们就更有信心尽快彻底战胜新冠肺炎疫情。

应对低温天气，要盯好薄弱环节

李小光

超级寒潮来势汹汹，各地以“战时状态”严阵以待：从天气灾害预警到企业专项管理，从生活物资供应到应急器材储备，各项工作都有条不紊、有序推进。特别是那些关系国计民生的关键项目、重点工程，更是不遗余力、竭尽全力保障运转。但低温寒潮天气面前，尤其要特别关注生产生活中的薄弱环节，不仅要紧盯“大事”，还要紧盯“弱点”。

一般而言，越是重要的地方，得到的关注越多，获得的资源越多，应对极端天气灾害的能力越强，造成强者愈强的“马太效应”，也让一些单位部门凭借优势地位，过度占用应急资源。相反，囿于经济发展不均衡、支持力度有差距的现实，对那些边远地区、基层一线、弱势群体等，则关注不够、重视不足，容易导致工作上的“视而不见”“难以顾及”。

纵观每次寒潮造成的危害，弱点才是灾害频发的焦点。特别是习以为常的小问题、小事件，往往演变成为灰犀牛、黑天鹅事件的关键因子。

在保障好大事要事的时候，要保障好老百姓衣食住行等基本生产生活问题，确保社会各方面正常运转。特别是在信息发布、应急响应、物资储备等方面，做好充足准备，确保排查上不留死角，在预警上及时到位，在联动上统筹协调，杜绝预警通知往微信群里一发，通告往道路口上一贴，截图留痕就完工了事的形式主义。另外，还要做好各类弱势群体，如贫困户、五保户、大病户、残疾人、留守儿童、空巢老人等边缘群体的保障工作，避免因超级寒潮而导致生活拮据等现实困难。

在面对极端天气灾害问题上，别让一个小疏忽、小问题、小遗漏，发酵成影响全局的大症结。说到底，应对超级寒潮不仅要眼光紧盯关键领域，还需要盯好小微问题、薄弱环节，为保障百姓群众生命财产安全打上杠杠的“安全码”。

新闻漫画

牢牢把住粮食安全主动权

习近平总书记在中央农村工作会议上指出，要牢牢把住粮食安全主动权，粮食生产年年要抓紧。

粮食是关乎国家安全、关系每一个人基本生活的特殊商品，从2020年以来全球流行的新冠肺炎疫情中可见一斑——疫情期间有18个国家限制粮食出口，全球供应链受冲击后一度引发恐慌；反观中国，对疫情保证粮食和重要农副产品供给充裕，民生安稳。当前国际环境日趋复杂，不稳定性和不确定性日益增加，经济全球化遭遇逆流。如果过多依靠人家的地、吃人家的粮，终究会在吃饭问题上被“卡脖子”。因此，端牢自己的饭碗，就得把住粮食安全的主动权。画/朱慧卿 文/新华社



青年说

张学炬

冰心说，“成功的花儿，人们只是惊羡她现时的明艳”，殊不知背后却“浸透了奋斗的泪泉”。

过去一年，感慨万千。大时代风云激荡，置身其中的每个人，比任何时候更加深刻地认识到吃苦的意义，是自己的磨砺、意志的磨砺。土壤中开出的花，是奋斗精神所灌溉。我们美好的生活，紧握在奋斗而勤劳的手中。

对于人生中的每一次磨难，都要善对，都要珍视。造成苦的原因是什么？准备不足？经验不够？考虑不全？本领不强？然后，做一

告别2020，吃过的苦终成脚下的路

当然，在奋斗中吃点苦头，是为了生活更甜。这种苦不能吃得太盲目，吃得头撞南墙不能回，而应是让苦成为砥砺自己的磨刀石。

“志之所趋，无远弗届，穷山距海，不能限也。”作为青年，要有远大志向。不因一时一地的苦闷而沉沦，要从压力中寻求突破的动力。

对于人生中的每一次磨难，都要善对，都要珍视。造成苦的原因是什么？准备不足？经验不够？考虑不全？本领不强？然后，做一

番去粗取精、去伪存真的分析，经验有了，教训有了，智慧也增加了。

其实，人生苦点、累点也没什么，唯有苦过、哭过、累过，才会更加珍惜“快乐”，生命才会更加充实。

回首2020，展望2021。那些吃过的“苦”成了如今脚下的路。苦是人生的珍珠，用奋斗把他们串连起来，才能成为最好看的项链，人生的桂冠。

（作者单位：山东省邹城市中心店镇老营小学）

施，积极落实中央减费让利政策，共投放防疫和复工复产贷款257.89亿元。

该行还突出金融科技引领，完善服务体系，推动线上线下一体化协同服务，线上为主，移动优先，全力打造银行业最佳服务品牌，已有科大支行、常德分行营业部、永州分行营业部、益阳分行营业部先后获评中银协百佳示范单位。同时，充分发挥金融力量，助力脱贫攻坚，驻村扶贫点碣滩村、文家村顺利脱贫。

新时代赋予的使命光荣而神圣，新交行秉承的初心坚定而不移。谈到搬迁后的发展规划，交通银行湖南省分行党委书记、行长陈蔚表示，变的是位置，不变的是为客户提供高效优质服务的初心以及为湖南经济社会发展助力的使命。下阶段，湖南交行将紧扣湖南经济社会发展的新定位、新使命，利用科技赋能，闯出金融转型发展新路子；继续深耕湖湘，展现新时代新交行新作为；坚持服务实体经济，彰显国有大行新担当；与湖南人民携手奋进，共同谱写建设富饶美丽幸福新湖南的新篇章。

相遇百年 交融天下

交通银行湖南省分行1月1日乔迁新址

资金10亿元支持长沙市新河三角洲项目拆迁，一举拉开了长沙市旧城改造的序幕；在中部六省率先推出“税融通”业务，倡导“以信养信”理念，缓解中小微企业融资难题；成功办理保监会和交行系统内首笔30亿元保险债权投资计划业务，开创湖南省引入保险债权资金支持经济建设的先河。

近年来，交通银行湖南省分行始终紧跟中央决策部署和省委省政府各项要求，聚焦“一带一路”、长江经济带等国家发展战略，积极参与

富饶美丽幸福新湖南建设，与湖南经济同频共振。充分发挥综合化平台优势，持续为省内优质实体企业，尤其是制造业企业提供综合金融服务。截至2020年11月末，该行制造业贷款余额较年初增幅18%。积极践行普惠金融，通过线上抵押贷、线上税融通等创新产品提升中小微企业的金融获得感，截至2020年11月末，该行普惠“两增”口径贷款余额较年初增幅55.43%。特别是疫情期间，该行强化金融担当使命，制定了金融支持疫情防控和企业复工复产方案19条措施

赋能共享 走进新交行

交通银行湖南省分行乔迁新址，全新起航

搬迁时间：2021年1月1日
搬迁地址：长沙市芙蓉区五一大道447号交银大厦
联系电话：0731-85556613



新征程 新使命

湘遇百年，交融天下。入湘百余年，交通银行勇当改革者与探路者，见证湖湘金融发展。如今在无抵押物、无担保的情况下，率先投入信贷

一座智慧的大楼

环顾营业部大厅，业务办理区跟以前相比

也有了很大的变化，智能服务、理财服务、便民服务、休闲体验等功能分区更加清晰。一方面，理财业务办理有了更加私密的空间，很好的保护客户隐私。银行工作人员与客户面对面接触交流，进一步拉近彼此距离，方便沟通。

另一方面，玻璃高柜则“隐藏”了起来。“目前约90%以上的业务都可以通过智能设备及移动终端办理，高柜业务的需求会越来越少，所以我们柜台的位置没有以前那么显眼了。”交通银行湖南省分行相关人士介绍，此举旨在进一步提升客户体验。

来到大厅拐角处，小朋友们在一块电子大屏前比画着，走近一看，才发现是在玩“垃圾分类赢金币”的小游戏。原来，这是交通银行湖南省分行专门为儿童布置的AR互动体验区，可以通过游戏培养小孩的财商，而采用虚拟增强现实互动科技让形式更加丰富，同时也避免了接触和碰撞的风险。

“厅堂的科技感、智能化很高，但是这种智能化并没有让人觉得冷冰冰。”首批来此体验的王先生说，舒适的休闲体验区，随手可触达的查询设备、工作人员的主动问询等一系列随处可见的人文关怀细节，都让人觉得很温暖，“还是熟悉的交通银行，熟悉的贴心服务。”如厅堂增设的阅读区和咖啡吧，更是让金融与人文相得益彰。

此外，厅堂里还摆放着精美的交行火车头行徽挂件及民国时期交行发行的珍藏钞券，市民在参观这些历史物件的同时，还可用手扫描实物。如扫描火车头行徽，立马就会有一辆复古的机械火车从手机中驶出来，立体化呈现百年交行的光辉历史，让风云激荡的金融画卷近在咫尺。

新征程 新使命

湘遇百年，交融天下。入湘百余年，交通银行勇当改革者与探路者，见证湖湘金融发展。如今在无抵押物、无担保的情况下，率先投入信贷